

EL IRIS

Año VII

DIARIO CATÓLICO

Núm. 1943

REGISTRADO Y ADMINISTRADO

40, José M. O'Donnell, 40 - Imprenta

Teléfono n.º 144

Ciudadela (Mazorca) jueves 2 de Octubre de 1919

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al mes 0.75 Ptas.

Pago adelantado

CRÓNICA SOCIAL

La curva de la felicidad

No se asusten nuestros lectores por el título. Las reflexiones que vamos a exponer a su consideración deben meditarlas en serio.

A la vista de todos los problemas planteados y a la luz que los continuos choques sociales producen, hemos sacado una invariable y constante consecuencia. Las cuestiones tolas que agitan a los hombres, se desenvuelven en perfectas semicírculos, y todas las actividades, todas las diferencias y todas las soluciones tienen uniformemente esa trayectoria y por ello se repiten constantemente virtudes, pasiones y conflictos, con una uniformidad tal, que no son viejas ni nuevas las cuestiones del capital, ni sus luchas con el salario, ni los conflictos obreros, ni las grandes catástrofes que trastornan y deshacen al mundo.

Sólo que la vanidad humana, al pretender haber descubierto nuevas y magníficas soluciones a problemas que ya se plantearon y resolvieron en su tiempo, autolece de una falta de memoria tal, que olvida con facilidad las enseñanzas del tiempo, y se ufana, orgullosa, de todas las conquistas y adelantos modernos, sin pensar, como decía elocuentemente el insigne Chénivet, que el perfeccionamiento de los medios de locomoción sirven sólo para llegar con más peligros al mismo sitio donde se llegaba antes, y que los que se titularon y pregonaron a los cuatro vientos la deprecia de las viejas teorías y las antiguas ideas con la invención de los modernos medios de difusión y comunicación, han visto con estupor, que esos mismos medios sirven también para que la verdad y el bien, que no muere nunca, se propague y se difunda con más velocidad que antes.

Lo dicho ya es bastante para advertir el trazo curvilíneo de todas

las actividades humanas, y lo lógico, lo sensato y lo práctico consiste, no en trazarlas caprichosamente, sino en no iniciarlos en la mayoría de los casos, o una vez iniciadas, en procurar que su desarrollo y futura coincidencia necesaria no se verifique a expensas de trastornos y luchas, sino a la luz de los verdaderos principios de justicia, que impiden que la humanidad se disloque y refuerza violentamente en esas trayectorias que a la fuerza tiene que seguir.

Estudiad cualquier conflicto o cualquier problema, y vereis claramente el trazo de su evolución.

Si es industrial, vamos a seguir primeramente el trazo obrero: demanda a su patrono mayor salario y menor jornada, consigue su propósito; la industria vacila o se encarece, aumenta el precio de la manufactura, y como nadie hace manufacturas para la luna, aumenta el precio de esta en el mercado aumentan con ello las necesidades del comprador, que casi siempre es obrero, y se encuentra al final, económicamente, frente a las mismas necesidades por las que luchó y venció, y en la misma relación que antes de empezar la contienda, pues las ventajas obtenidas se han evaporado en sus manos con los sobrepuestos que tiene que pagar; ha dado una larga vuelta, ha sembrado y recogido abundantes frutos de odios y desconfianzas, y se encuentra a la postre frente al mismo problema que creyó resolver. Trazo patronal: las demandas de sus obreros encarecen la industria limitan sus ganancias, y con esa limitación se encarece su vida, necesita más capital, nuevos y más costosos medios de propaganda; encarece, por fin, el producto; produce las iras, y llueven sobre él todos los dictorios del rico léxico antiburgués, y se encuentra al final con que tiene frente a sí al mismo obrero con quien empezó a contender, y con el mismo margen de utilidad que antes de la lucha, porque la care-

ncia de la mano de obra se ha compensado con la carestía del producto.

Planteemos el problema en otro orden de ideas; sigamos a los exaltados comunistas, que todo lo quieren trastornar, soñando con un Estado amo y omnipotente; para ellos la curva de su evolución tiene un solo trazo, el obrero, y debe ser el Estado el que intervenga en todo por medio de tasas, requisas y confiscaciones. La teoría es sugestiva; pero la práctica nos enseña cuán lejos están los partidarios de este sistema de haber trazado la curva de la felicidad, porque la intervención del Estado amo y proveedor se reduce a la tasa del producto una vez obtenido o elaborado, y su influencia no puede llegar nunca, porque no tiene medios para ello, a obligar a la voluntad humana a realizar el esfuerzo necesario para conseguirlo; los móviles que determinan los actos del hombre están fuera del alcance del legislador humano, y si éste tiene la osadía de querer imponer su voluntad en estos asuntos, o no se cumplen sus mandatos, o se cumplen de manera perjudicial o antieconómica.

Quedamos, pues, en que el Estado sólo puede tasar el producto; y si la tasa no compensa los gastos de producción, invariablemente se producen los siguientes fenómenos: El productor agrícola, si se trata de un producto del suelo, no siembra; al no sembrar, disminuye el artículo en cuestión; al disminuir, se encarece, y al encarecerse, siendo necesario para la vida, provoca tumultos y disturbios entre aquellos mismos que no tuvieron en cuenta, al hacer sus peticiones y al implantar las tasas, los múltiples y variados factores que entran en la producción. Otro tanto sucede en los productos industriales; y si a todos estos postulados que la razón enseña, faltase el ejemplo práctico, nos lo están dando bien patente todos los países de Europa en que ha arraigado el comunismo, en los cuales la vida es

imposible por la falta y subidos precios de los alimentos.

La verdadera curva de la felicidad no pueden trazarla los hombres a su antojo; tiene que estar sujeta a las invariables leyes de producción que rigen al mundo, y querer desenvolverla inarmónicamente y caprichosamente, o pretender que sólo una de las ramas progrese sin dar el debido y normal desarrollo de la otra, es trastornar todo el sistema económico, introducir violencias peligrosas, establecer rivalidades y amontonar obstáculos en el verdadero camino del progreso, que no es, lucha ni violencia, sino armonía y concordia razonada entre todos los que contribuyen a resolver los múltiples problemas que el vivir encierra.

Sólo hay una doctrina, que posee en su mano la clave de la felicidad humana, y ésta es la de la Iglesia de Cristo, que tiene virtud suficiente para aplacar la sed del pobre, y condenaciones enérgicas para condenar la avaricia del rico; que impuso al primero el trabajo como medio para procurarse el sustento, y dijo al segundo que sólo era administrador de los bienes del pobre; y suprimiendo las ambiciones abajo y condenando el egoísmo, y amor a las riquezas arriba, trazó con mano maestra la curva de la felicidad temporal, presagio y garantía segura de otra felicidad eterna e inacabable, con que recompensa para siempre en la otra vida las pequeñeces e injusticias que la limitación humana puede tener en la presente.

CURACION DE LA TOS
 CON LAS ACREDITADAS
PASTILLAS J. MIRO
 EXPECTORANTES Y CALMANTE
 Premiadas con medalla de oro en la Exposición del primer Congreso de Pediatría en Palma y en el Concurso Farmacéutico nacional del Tibidabo en Barcelona.
 Pídanse en las Farmacias de Ciudadela.

NOTICIAS

ESTACION METEOROLOGICA DE BAJOLI

Nuevo Doctor.

Acaba de recibir el Doctorado en la Facultad de Medicina, en la Universidad Central de Madrid, nuestro querido amigo y paisano el aprovechado joven Don Pedro Moll y Pons.

Felicitemos efusivamente al nuevo Doctor y a sus señores Padres, congratulándonos del brillante coronamiento, con que ha rematado su carrera el estudioso joven Sr. Moll.

Asamblea.

Ayer, en las Casas Consistoriales de la Villa de Mercadal, tuvieron una asamblea los fabricantes de calzado de esta isla, para tratar de la debatida cuestión de la exportación de calzado.

Fue elegido presidente de la asamblea don Antonio Sampol de Palós, acordándose nombrar delegado representante de Menorca, para formar parte del Comité que ha de actuar en Barcelona, a don Miguel Frech, presidente de la Asociación de fabricantes de calzado de Mahón.

Acordóse, también, proceder a la organización social de todos los fabricantes de calzado de la isla formando una federación, a cuyo fin fueron designados los señores Gelabert y Seguí para redactar un reglamento.

La asamblea dió instrucciones al señor Frech en orden al cumplimiento de su cometido.

Tiempo.

Sigue muy variable. Ayer, tarde cayeron sobre esta ciudad algunos chubascos.

Vapor.

Esta mañana ha regresado de Alcudia el vapor correo «Ciudadela».

Cerdos.

El vapor correo ha sido portador de varios cerdos cebados para el consumo de esta ciudad.

Ha sido portador, además, de abundante carga general.

Trabajo.

Ayer, 4 de Octubre, empezó a regir para todas las industrias la R. O. estableciendo la jornada de ocho horas.

Sólo los oficios que lo hayan pedido por conducto del Instituto de reformas sociales estarán exceptuadas de dicha jornada.

En varias fábricas de esta ciudad, hace ya varias semanas que se trabaja ocho horas por día.

Una pastoral del Episcopado católico.

Los Arzobispos y Obispos alemanes reunidos con motivo de la Conferencia episcopal, en Fulda, publicaron una carta pastoral, que ha de consolar y animar al pueblo católico, después de los sufrimientos durante los años de guerra, a los que ahora se agregan los de la paz.

La paz de 1919 es considerada como una paz de empobrecimiento y deshonra, cuyas inmensas cargas podrán soportarse solamente por una religiosidad fortalecida. Esta carta pastoral dice textualmente:

«Se ha hablado de una paz de impotencia, y no ha de dudarse que, en efecto, nos traerá un decaimiento duradero, la esclavitud y la supresión de nuestra posición mundial.

Pero aunque esta paz amenazara con ser una paz de destrucción, no hay motivo aún para desesperarse. La paz de los pueblos no será mejor si los pueblos no mejoran, y los pueblos no mejorarán si no vuelven a ser verdaderos cristianos.»

LA SEXAGENARIA

Declaraciones del Sultán de Turquía.

«Le Journal» publica una «entrevista» que su corresponsal en Constantinopla ha celebrado con el Sultán de Turquía.

Dice éste que la situación de Turquía es tal que ignora si está en paz o en guerra con los aliados.

Esta incertidumbre causa un grave perjuicio a Turquía.

Varias veces el Sultán ha intentado entrar en relaciones con los Almirantes inglés y francés, para salir de dudas, fracasando siempre sus tentativas.

Cree que los aliados respetarán la independencia de Turquía y dice que jamás ésta aceptará la instalación de Grecia en Smirna.

Desea el Sultán entrar en negociaciones que permitan normalizar la situación de Turquía.

SANTORAL

Viernes 3.—Santos Dionisio, Faustino, Cándido y Gerardo ob.

Día 3.—Sol sale a las 5.47, pónese a las 5.29.—Luna sale a las 2.10, pónese a las 11.28.

CULTOS

Viernes, 3.—Primer viernes de mes dedicado al Sagrado Corazón de Jesús.

Misas de comunión en la iglesia de San Agustín, con ejercicio propio de primer viernes.

Día	Hora	Barómetro	Variación barométrica en 3 horas	Temperatura termómetro C.º	Temperatura		VIENTO		Lluvia en 24 horas mm.	ESTADO DEL	
					Máxima	Mínima	Dirección	Velocidad en Kms.		Cielo	Mar
1	16	760.0		23.2			S.W.	30-1a40.0		Casi cubierto.	
2	8	764.1	+1.0	21.0	24	20	N.W.	30-1a40.0		Idem.	Marejada

NUESTRO SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO

Varias

Rios desbordados.

Madrid, 1.—4.30

Comunican de Valencia haberse desbordado el rio Jucar, a consecuencia de las copiosas lluvias caídas estos días en toda la región.

Toda la ribera se halla inundada.

Se ha desplomado un muro matando a dos mujeres.

Otro río.

El Segura, en Murcia, se ha desbordado también, arrasando toda la Vega.

Varios habitantes se hallan aislados y en peligro de ser arrastrados por la corriente.

Las inundaciones.

Noticias de Murcia y Valencia detallan los estragos de las inundaciones.

Los daños materiales causados por la fuerza de las aguas son de mucha importancia.

Hay varios ahogados en Cartagena, cuya ciudad se encuentra aislada por las aguas.

De Marruecos

Los rifeños de Foz.

Madrid, 1.—5.10

Los rifeños que habitan los poblados del Norte de Fez abandonan esta región y marchan a engrosar las filas del Raisuni, en la zona española.

Prisionero rescatado que fallece de emoción.

De Tetuan comunican que el

teniente Tapia, que se hallaba prisionero de los moros, fué rescatado y al llegar a la posición española falleció repentinamente, a consecuencia de la emoción.

El médico certificó la muerte por colapso cardíaco.

Lotería Nacional

Números premiados.

Madrid, 2.—3.50

En el sorteo de ayer salieron premiados los siguientes números:

Primer premio

5.149, San Vicente de Alcántara e Ibiza,

Segundo premio

13.605, Barcelona y Granada.

Tercer premio

27.612, Barcelona.

Cuartos premios

7.477, 10.318, 12.456, 25 mil 152, 13.318, 1.934, 28.031, 23 mil 039, 20.114 y 23.772.

Del extranjero

Júbilo en París.

Madrid, 2.—7.40

París.—El anuncio de que el Rey de España vendrá a esta capital a fines de este mes ha producido un júbilo indescriptible.

Se celebrarán en honor de Don Alfonso extraordinarias fiestas.

PRENSA ASOCIADA.

Ocasión: Vendo una motocicleta buena condición, magneto Bosch, correa directa.

Informes: Negrete, 33, Ciudadela.

SE VENDE un solar de 25 paimos de ancho por 160 de largo, sito en el camino de San Nicolás. Informarán: Plaza del Borne, 5.